

Subscripciones
España, mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la Península, trimestre 4 pts.
América, semestre 6 pesos oro, año 8.
Francia, trimestre 6 pesetas.
Papeles sueltos, 4 pesetas.
Los papeles por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 16

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'13 peseta.
A los no suscritores, id. 0'35 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pesetas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 805

Gerona 12 Septiembre de 1889.

LOS OBSTÁCULOS TRADICIONALES

Así como hubo un tiempo en que el obstáculo que principalmente se oponía á la felicidad de la patria era el Trono, y los amigos de éste eran los enemigos capitales de la libertad, hoy que de la libertad es un aliado sincero el Trono y su encarnación verdadera, los enemigos políticos de aquella vienen á ser muchos de los que se han titulado hasta ahora sus defensores.

Eso que puede parecer algo paradójico, es más real que la muerte, y se explica dado el carácter español inconstante como el viento, pródigo en sutilezas y enemigo jurado del trabajo en sus principales manifestaciones, refiriéndonos al hacer estos cargos á la esfera del mundo político ambulante, pues demasiado conocemos los méritos ingéritos de nuestra raza, en lo que tiene de apreciable, para confundirla nunca bajo el estigma de un anatema común á sus explotadores.

Lo cierto es, que los partidos se forman en nuestra patria en los moldes estrechos de la pasión bastarda, y bajo la infame gritería del más osado, posponiendo la reflexión serena al éxito seguro de los destinos públicos, y la orgía de mandar á la convicción dolorosa hija del estudio.

Con esas premisas se comprenden muchas cosas que parecen incomprendibles, y sobre todo se comprende el ánimo demoleador que ha sido constantemente la calentura de tanto parásito como se agita en demanda de importancia social y política, arrastrando la vida desesperada del que hurga la felicidad al contacto del vil metal.

Una sensación brutal de bienestar es el sueño dorado de la inmensa mayoría de los peregrinos de nuestro mundo político, alborotado por los más absurdos é impracticables programas, desmoralizándose así la opinión pública, que los ha juzgado á todos, cubiertos de vil y ridícula máscara destinada á ocultar las miserias de la carne y de la ruindad de atrevidos gusarapos.

Las sacudidas hidrofóbicas del carlismo despedazándose con las más atroces calumnias y en las raterías más infames, la política híbrida é hipócrita de los mamelucos conservadores dispuestos á pactar el escándalo con el moro Muza si el escándalo les ha de rendir provecho, execrándose mutuamente, juntados por azar y sin otros ideales que el de escalar el poder, y esto para usarlo como si fuera un colchón de triple muelle; los republicanos, disfrazados unos de cautos y de prudentes, para rondar al presupuesto haciendo ca-

rambola; echados otros, con frac y corbata blanca, á tribuneros de la plebe hambrienta, y divididos todos, en mil fracciones que mutuamente se devoran entre sí, como Saturno devoraba á sus hijos, sin convenir en nada concreto, como no sea en el fantasma de oprobiosa muerte; los liberales mismos azotados á veces por el huracán de repentina discordia, y en su frente, negándoles el agua, una docena de desertores levantando banderines desde el militarismo de Cassola á los caprichos eternos y cada día más raros y más nuevos del señor Martos, las negaciones de Lopez Dominguez y los modelos de la reciente sastrería económica que ha montado el señor Gamazo; de tal modo enredan, marean, aturden y confunden nuestra ya rebajada política, que en ésta nada parece imposible, incluso la confusión de lenguas con que Dios puso en cintura la soberbia de Babel.

¡Que patria! Mientras necias porfías así nos desgarran, nuestros mercados de Asia y de América van cayendo en manos de las naciones más inteligentes y más libres, y los vapores que surcan los grandes mares pasan de largo bordeando nuestras costas, ó abordándolas á lo más para recoger en ellas los pobres productos de nuestra roida agricultura, tal como si fuéramos grandes, como si fuéramos felices con nuestra pobreza para vivir á todo indiferentes, patriarcas verdaderos en nuestras dulcissimas disputas sobre lo que hará Martos si se enfada ó lo que piensa Romero Robledo cuando ríe, lo que ha dicho Cassola jugando al tresillo, y la que se calla Ruiz Zorrilla jugando á las cartas; personajes todos y cada uno de por si que, al igual de otros muchos personajes de España que nacieron de humilde cuna, cenan bien y duermen mejor todos los días del año, lo cual no les sucede á la inmensa mayoría de los españoles que por causa de aquellos se acaloran, viviendo condenados á pelear con una nube de contra-tiempos noche y día, forjados, en su mayor parte, por los que con el manto hipócrita del bienestar le zarandean izando irracional banderitas por vía de reclamo.

Hágase el pueblo reflexivo, sea liberal por convicción, y otro gallo le cantará.

EL CURSO ACADÉMICO

Reproducimos de nuestro apreciable colega *El Correo*, de Madrid, el siguiente bien inspirado artículo que deben leer con detención y reflexionan sobre su contenido muchos jóvenes que pudiendo ser honrados labradores, vigilantes de sus haciendas patrimoniales, industriales laboriosos ó

comerciantes activos, prefieren seguir los azares de una carrera, abandonando su hogar y familia y renegando de aquellos trabajos que constituyeron la profesión de sus padres y abuelos:

«Las últimas estadísticas, publicadas por la Dirección general de Instrucción pública, señalan una disminución bastante sensible en la matrícula de facultades en todos los centros universitarios de la Península.

Aunque esta disminución se viene efectuando de una manera muy lenta, y no todavía en la proporción que fuera de apetecer, demuestra, sin embargo, que no ha sido de todo punto estéril la campaña emprendida por la prensa hace algunos años contra ese afán immoderado—que bien pudiera llamarse ceguera—de un gran número de padres de familia que, sin tener en cuenta el porvenir positivo de sus hijos, alentados solamente por la platónica satisfacción de que puedan ostentar mañana un título académico, les obligan á gastar los mejores años de su juventud en estudios tan improductivos como son, por regla general, las carreras profesionales en España.

Sería este un paso favorable en el camino de dar solución al difícil problema del porvenir de la juventud en nuestro país, si ese contingente de jóvenes que se viene restando en la matrícula de las Universidades, significará una suma para el comercio, para la industria ó para la agricultura, que son las verdaderas fuentes de la riqueza patria.

Desgraciadamente no sucede así. Ese contingente de jóvenes que no figura ya en los registros de las Universidades, no supone el convencimiento ni la prudente resignación de reducir las aspiraciones de su vida á vivir como industriales, como comerciantes ó como agricultores, siquiera la vida de todos estos, en el noventa por ciento de los casos, sea más holgada, más tranquila y hasta más decorosa que la de gran número de licenciados y doctores, que despues de invertir una buena parte de su patrimonio en alcanzar un título académico, no les queda otro recurso que ir engrosando la desdichada lista de pretendientes y cesantes de nuestra administración pública.

Ese contingente de jóvenes que hoy rechaza el porvenir de las carreras universitarias, no ha hecho mas que desviar ó reducir un poco sus aspiraciones. En lugar de ser abogados, médicos ó farmacéuticos, aspiran á ser ingenieros, arquitectos, notarios, militares, marinos, etc., etc., carreras todas ellas donde existe ya tanta plétora de personal, que el porvenir que hoy ofrecen en España no es por cierto mas venturoso y halagüeño que el de las carreras facultativas.

El conflicto, pues, que nace por la desproporción extraordinaria entre el número de jóvenes que cifran su porvenir en el estudio de tal ó cual carrera, y los medios de colocación que luego tiene el país para utilizar la inteligencia y la actividad de aquellos jóvenes, no ha mejorado nada porque en estos últimos años resulte alguna disminución en la matrícula de Universidades.

Los que no se han matriculado en la Universidad, se han matriculado en cambio en las Académias ó en los colegios para carreras especiales. El conflicto queda en pié; y lo que es mas doloroso, no es fácil encontrar un medio que lo

resuelva, ó cuando menos lo aminore.

El mal viene de antiguo; se encuentra muy arraigado en nuestras costumbres y es muy difícil, por no decir imposible, que la inmensa mayoría de jóvenes, pertenecientes á las llamadas clases medias, no prefieran la estéril vida del señorito holgazán y casquivano á la vida honrada y laboriosa del agricultor ó del comerciante.

La clausura temporal de algunas escuelas y universidades, no sería solución definitiva, aparte de que esta medida ningun ministro se ha atrevido á adoptarla, por la tenaz oposición y las reclamaciones sin cuento que en el acto se producen por aquellas provincias ó comarcas que se consideran lastimadas en sus intereses materiales.

Dificultar la enseñanza y el término de las carreras, elevando considerablemente los derechos de matrícula, los de exámen ó los de reválida, sobre ser una medida injusta y poco equitativa, no se compagina bien con el espíritu liberal de nuestra época, y principalmente con las ideas del actual señor ministro de Fomento, cuyo criterio en materia de instrucción pública es, por el contrario, el de facilitar el acceso en la enseñanza á cuantos jóvenes de reconocida inteligencia se sientan con vocación para seguir con aprovechamiento los estudios académicos.

Ni el entendimiento ni la aplicación han sido nunca patrimonio exclusivo de las clases acomodadas. Dificultar, por consiguiente, la enseñanza, elevando los derechos oficiales, supone tanto como cerrar las puertas de todo porvenir intelectual á muchos jóvenes de familias pobres que hayan tenido la fortuna de nacer con envidiables dotes de inteligencia y de talento.

No hay, en nuestro sentir, mejor solución para poner un dique á ese inmoderado afán de nuestros jóvenes por seguir carreras del Estado, que la de establecer un severo é inflexible rigor en los exámenes y en cuantas pruebas de aptitud tengan que sufrir los alumnos.

Ciérrense de una vez y para siempre las puertas del favor y de las recomendaciones por donde tantos han logrado llegar, indebidamente, á las primeras gerarquías universitarias; exíjase de los alumnos por parte de los catedráticos y con arreglo á la importancia de las materias, una prueba acabada y completa, no solo de sus conocimientos en lo que es objeto del exámen, sino también de su aptitud é inteligencia para la carrera ó profesión que pretendan seguir; no haya la menor blandura para las nulidades ni para las medianías, y cuando estos se convenzan, despues de insistentes y repetidos fracasos en sus exámenes, de que han de ser inútiles cuantos medios bastardos pongan en juego para suplir con ellos su falta de inteligencia, ó su exceso de holgazanería, entonces muchos de esos jóvenes, que si no son inteligentes para brillar en el campo de las ciencias ó de las letras, no carecen, sin embargo, de facultades para distinguirse en mas modestas empresas de la actividad humana, volverán sus ojos á nuestra industria, á nuestro comercio y á nuestra agricultura; y bien puede asegurarse que todo el rigor empleado con ellos para evitarles la posesión de un título mas ó menos pomposo, que había de ser en sus manos completamente improductivo, adquirido sobre todo en esta for-

ma, lo agradecerán despues profundamente, cuando disfruten una vida mas cómoda, mas desahogada, y tengan por delante un porvenir de prosperidad, que no se logra hoy en España, sino en muy contados casos, con las carreras profesionales.

JUNTA DE CONSTRUCCIONES CIVILES.

Por el reglamento de construcciones civiles que ha publicado la *Gaceta*, se fija el número de arquitectos, igualando sus sueldos cuanto es posible, y poniéndolos en armonía, en caso contrario, con el número é importancia de las obras que dirigen; se limita el número de auxiliares facultativos y administrativos, que habia llegado á ser excesivo, y se hace una distribución racional de las obras en grandes zonas.

Se establece el concurso con premios y accésits para los proyectos de obras, abriendo así un ancho campo á la juventud y buscando una garantía de acierto; se consigna el principio de que debe dirigir la obra el autor del proyecto, el cual no podrá ser separado sino en virtud de expediente con lo que se establece la responsabilidad personal, única eficaz, y se evitarán las frecuentes modificaciones en el proyecto primitivo, causa de constantes aumentos en los presupuestos y complicados expedientes, que retrasan indefinidamente la terminación de las obras. Se hace tambien una distinción necesaria entre las obras nuevas, las reparaciones y la restauración de monumentos nacionales, creando una junta especial de construcciones civiles que intervenga en todas las obras y fijando claramente la necesidad del informe de las Academias de la Historia y de Bellas Artes en lo que se refiera á los monumentos históricos y á la parte artística en todos los demas.

La junta de construcciones civiles se compondrá de tres arquitectos que á la vez serán inspectores de las obras en ejecución; de un profesor de escuela especial de arquitectura y de un jefe de administración. Auxiliará los trabajos de esta junta un arquitecto secretario, y presidirá esta uno de los arquitectos inspectores designado de Real orden.

La junta ha debido constituirse bajo la presidencia del señor conde de Xiquena, que recomendará á sus individuos gran actividad en los trabajos que se les encomienden, fijándoles plazos perentorios para tres diversas obras: la cubierta del salón de Isabel II en el Museo de pinturas, las obras de la Escuela de Artes y Oficios, y el estudio de un edificio de nueva planta para establecer el Ministerio de Fomento.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 9 Septiembre de 1889.

El *meeting* de Barbastro se ha celebrado sin que la tranquilidad publica se haya turbado en modo alguno.

Sin embargo, los librecambistas han encontrado en él contradicciones y deficiencias, que demuestran á su juicio que el verdadero interés de *La Liga Agraria* ha consistido en demostrar que no se olvida de su campaña de propaganda.

Los oradores que en el acto han tomado parte, se han cuidado más que de nada de llevar su concurso á la obra común, pero no de meditar sobre el porvenir y las aspiraciones de dicha asociación.

Los concurrentes en general á ese acto, esto es, la masa común de los asocia-

dos solo esperaban la realización de sus esperanzas, que consistían en gestionar la condonación de las contribuciones, por efecto de las desdichas de que han sido víctimas, y con tristeza han visto que nadie se ha ocupado de ello, á pesar de que figuraba este punto en las conclusiones.

Coméntase la ausencia del batallador señor Martin Minguez, suponiendo los maliciosos desmayos ó algo más despues de la enérgica actitud adoptada recientemente en su comunicado á *El Liberal*.

La personalidad del señor Bayo no queda muy bien parada por lo que hace á sus declaraciones, no por ellas en sí, sino por lo que se relaciona con los ataques dirigidos al señor Gamazo en el célebre artículo de la Revista en cuestión.

En efecto: cuantos hoy se ocupan del resultado del *meeting*, hacen observar que el señor Bayo, á causa de militar actualmente su partido en la oposición, no tiene inconveniente en alentar á los ligeros á crear un cuerpo independiente de la política, que hoy por hoy podria favorecer la causa de los conservadores, que se dicen representantes de los intereses más respetables del pais.

Esto no seria obstáculo para que cuando este partido volviese al poder, procurase deshacer *La Liga* despues de haber servido á sus fines.

Más aun: el señor Bayo y los principales ligeros saben que habian de resultar impotentes sus esfuerzos ante el caciquismo político, tan desarrollado por desgracia.

El impuesto sobre la renta y la elevación de los aranceles son argumentos que satisfacen muy poco á los pequeños labradores, al decir de los librecambistas, y en tal concepto conceden poca importancia al *meeting* celebrado ayer en Barbastro.

Viniendo ahora á las cuestiones políticas de actualidad, nadie concede ya importancia á los esfuerzos que *El Imparcial* hace estos dias para salir airoso de la série inconmensurable de rectificaciones que ha merecido su campaña de conferencias políticas de toda especie.

Dicho periódico ha comenzado su período de decadencia, y pará resistir á ella necesita esfuerzos titánicos para vencer ante el inapelable tribunal de la opinión pública.

Entretanto los asuntos municipales de Madrid, siguen dando juego por todas partes.

Corre actualmente el rumor de que el aplazamiento de la vuelta á Madrid del señor Sagasta se debe á que no quiere poner mano en los asuntos de la suspensión de concejales.

Uno de los aspectos de esta cuestión sigue, en efecto, preocupando á las gentes, porque á nadie satisfizo en el primer momento de las medidas gubernativas el camino emprendido, puesto que parecia todo concluido con la dimisión de algunos concejales que se hallaban en actitud de hacerlo.

Pero ahora se vá comprendiendo que en una ó en otra forma hay que ocuparse de este aspecto que parecia abandonado y que pudiera dar lugar á la acción de los tribunales.

A nada se oculta que el consejo de Estado y el ministro de la Gobernación se encuentran en frente de un problema que hay que resolver y que el plazo para ello es perentorio con arreglo á la ley.

La vuelta de los concejales suspensos produciria deplorable efecto en la opinión general del pais, sino se encontraba otra causa á los defectos denunciados hace tiempo en la administración del ayuntamiento de esta córte.

Y como quiera que confirmar la suspensión dictada por el gobernador equivale á tanto como pasar este asunto á los tribunales, dicho se está que una solución de esta índole ha de ser muy difícil para al gobierno en cuyas filas

litan algunos de los citados concejales.

De los asuntos sanitarios las referencias llegadas á Madrid demuestran que la alarma que se produjo sobre la enfermedad reinante en Vigo, no tiene, por fortuna los caracteres epidémicos que se temieron y que obligaron á los portugueses á cerrar la frontera á las procedencias españolas, pues segun los dictámenes facultativos que ha comunicado el gobernador de Pontevedra no son más que fiebres gástricas con caracteres típicos.

Suyo afectísimo.—M.

SECCION OFICIAL

Gaceta del dia 7 de Septiembre

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento de construcciones civiles. —Reglamento á que se refiere el real decreto anterior.

—Real orden dejando sin efecto la convocatoria para proveer por concurso la Cátedra de ampliación de la física experimental de la Universidad de Zaragoza, y mandando hacer otra exclusiva á determinados catedráticos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Otra dictando varias disposiciones como resolución á las dudas consultadas por el registro de la propiedad de Málaga respecto á la presentación por una sola persona de varios mandamientos de embargo.

Gaceta del dia 8 de Septiembre

FOMENTO.—Real decreto nombrando arquitectos inspectores de la Junta facultativa de construcciones civiles, á D. Miguel Aguado, D. Ricardo Velázquez y D. Emilio Rodríguez Ayuso, y vocales, á D. Federico Aparisi y D. José Alvarez Pérez.

—Otro, jubilando á D. Manuel Oliver y Hurtado, inspector del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios.

Gaceta del dia 9 de Septiembre.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo indulto de las penas impuestas por las Audiencias de Barcelona y Oviedo á Sixto Cubells y Sales, Carlos Alvarez y Alvarez y Angel Alvarez Fernandez.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se provea en turno de concurso la cátedra de Matemáticas del Instituto de Salamanca.

—Otra declarando desierta la traslación á la cátedra de Agricultura del Instituto de Córdoba.

NOTICIAS Y AVISOS

Con motivo de ser ayer el cumpleaños de S. A. R. Doña Maria de las Mercedes, Princesa de Asturias, las tropas de esta guarnición vistieron de gala, se izó el pabellón nacional en todos los edificios públicos y el señor Gobernador civil de la provincia recibió en córte á las autoridades militares y civiles, jefes y oficiales del ejército y funcionarios de la Administración.

Este acto, que amenizó la brillante música del Regimiento de Asia, se vió concurrirísimo, demostrándose de este modo una vez más los arraigados sentimientos de la población en favor de las instituciones vigentes, y las generales simpatías que goza nuestra primera autoridad civil, D. Arturo Zancada.

—La música del Regimiento de Asia ejecutará esta noche de 9 á 11 en la Rambla, las piezas siguientes:

- 1.º *El Peral*, Paso-doble.—2.º *Velocipedista*, Polka.—3.º *Clementina*, Mazurka.—4.º *Overtura de la Opera Juana de Arco*.—5.º *Las Campanas de Carrión*, Tanda de vales.—6.º *Paso-doble*, Final.

—Estamos á mediados del último mes del trimestre actual y aun no ha

ingresado ni un solo céntimo en la Caja especial de Instrucción pública de esta provincia para satisfacer las atenciones de primera enseñanza correspondientes al referido trimestre. Hasta cuando van á ser desatendidas atenciones tan preferentes y tan ta cuando van á dejar de cumplirse con puntualidad las disposiciones superiores?

—Y ya que de Instrucción pública nos ocupamos, hemos de recordar á la Delegación de Hacienda de esta provincia el cumplimiento de lo que previene la Real orden de 19 de Febrero último, ó sea la publicación en el *Boletín Oficial* de un estado demostrativo de la aplicación dada á los recargos de la contribución territorial.

La circular del ministerio de Hacienda de 14 de Marzo previene que dicha publicación se haga en el primer dia del trimestre siguiente y nadie ha visto aun el estado del último trimestre del año económico anterior.

¿Correrá igual suerte el estado del trimestre actual? Deseamos y esperamos que no, y sentiremos tener que insistir sobre este punto.

—Hemos recibido el *Boletín de Sanidad* correspondiente al mes de Julio último, que contiene entre otras cosas la memoria del director del *Establecimiento balneario de San Hilario Sacalm*, correspondiente al año de 1888.

—En los dias 14 y siguientes hábiles de Octubre próximo se efectuarán los ejercicios de oposición á las Notarías vacantes en La Junquera, Olot y Cassá de la Selva.

—En el sorteo de la Lotería nacional verificado en Madrid el martes último han sido agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Con 250,000 pesetas el 5488.—Con 125,000 pesetas el 1423.—Con 60,000 pesetas el 1225.—Con 25,000 pesetas el 9042, despachado en Mataró.

Además han sido premiados con 5,000 pesetas los números 12813, 10796, 8057, 11000, 8269, 7634, 15366, 4182, 11777, 12864, 562, 6971, 12531, 10979 y 6928.

—En vista de una consulta del capitán general de Cataluña, acerca de quien debe recibir en córte en provincia donde corresponda hacerlo al gobernador civil, y éste se halle reemplazado interinamente por el secretario ú otra persona llamada á ejercer dicho mando, se ha resuelto que cuando el gobierno civil de una provincia tenga mayor jurisdicción que la de la autoridad militar, y aquél esté desempeñado interinamente por el secretario ú otra persona, debe recibir en córte el gobernador militar de la provincia, correspondiendo á la autoridad de mayor jurisdicción dicha facultad, solo cuando tenga real nombramiento.

—Se ha dispuesto que en las tarjetas postales y de unión postal que se lo sucesivo elabore la Fábrica Nacional del Timbre, se estampe el nuevo sello con el busto de D. Alfonso XIII, y que hasta que se extingan las existencias de las que en la actualidad están en uso continúen en circulación indistintamente unas y otras tarjetas con el antiguo y el nuevo timbre.

—Dicen de San Fernando que las primeras pruebas que practique el submarino *Peral* serán de velocidad máxima del buque, llevando á bordo todos los acumuladores.

Estas esperiencias tendrán lugar antes de finalizar el actual mes.

Definitivamente se ha señalado el día 26 del corriente para el juicio oral de la causa seguida con motivo de las manifestaciones realizadas el 11 de Noviembre último contra el señor Cánovas del Castillo.

Las fiestas movibles de año próximo de 1890 serán en los días siguientes:

Domingo de Septuagésima el 2 de febrero; Sexagésima, el 9 de febrero; Carnaval, el 16 de febrero; Miercoles de Ceniza, el 19 de febrero; Domingo de Pasión, el 23 de marzo; Domingo de Ramos, el 30 de marzo; Domingo de Resurrección, el 6 de abril; Ascensión del Señor, el 15 de mayo; domingo de Pentecostés, el 25 de mayo; domingo de la Santísima Trinidad, el primero de junio; Corpus-Christi, el 5 de Junio; primer domingo de Adviento el 30 de noviembre.

Parece que ha quedado firmada la contrata encargándose de la construcción de Ferro-carril económico de Santa Coloma de Farnés á Sils, el contratista belga D. Celestino Gol.

En el Consejo de ministros celebrado en Madrid el martes último por la tarde discutióse mucho acerca de un proyecto del ministro de la Guerra referente á los sargentos de los cuerpos del ejército, de carabineros y de la guardia civil. En este proyecto se establecen reglas para conceder á los sargentos derechos á jubilaciones y retiros según los años de servicios. Como el asunto se relaciona con los presupuestos, nombrose una ponencia compuesta del ministro de la Guerra y del de Hacienda para que dé dictámen.

En San Sebastian se ha tributado á nuestro ilustre Jefe el señor Sagasta una ovación tan espontánea como ardiente.

Mientras se celebraban el domingo último en el campo de maniobras del Antigua, en presencia de la Real familia, los festejos preparados con motivo de la inauguración de una nueva iglesia, el señor Sagasta, acompañado únicamente del sub-secretario de la Presidencia, paseaba por la explanada confundido entre la multitud.

Algun honrado hijo del pueblo hubo de reconocerle, y pronto se extendió la noticia entre la muchedumbre, compuesta en su mayoría de campesinos y trabajadores de la ciudad, entre los cuales produjo gran entusiasmo el ver que el jefe del Gobierno se confundía con ellos en aquel acto de esparcimiento popular.

Aquellos laboriosos agricultores é hijos del trabajo se contentaron al principio con abrir paso al señor Sagasta, saludándole respetuosamente, pero muy luego prorrumpieron en frases de cariño, elogiando la modestia del presidente del Consejo.

Este, despues de saludar afectuosamente á aquellos de quienes recibía tan inequivocas muestras de afecto, se encaminó á la tribuna régia, saludando en ella á SS. MM. y AA.

Dice *El Bañolense*, del domingo:

Según rumores que acogemos con reserva, se nota desudado movimiento entre algunos caracterizados personajes carlistas. Dicese que se reúnen sigilosamente en una escondida casa de esta villa y que en la actualidad se ocupan en sus sesiones secretas de la organización de su partido y designación de sus jefes.

Conste que solo á título de rumores damos esta noticia que no garantimos.

Por Real orden del ministerio de

fomento se crean estaciones enoetógnicas en Burdeos y Cetto.

Ciento sesenta kilómetros piensa recorrer un velocipedista de Vigo en 12 horas, provisto de un cuaderno para recoger en el las firmas de algunas de las personas que encuentre, para demostrar que ha recorrido el trayecto marcado en el plazo convenido.

La sociedad de velocipedistas de Madrid le otorgará como premio, si realiza su proyecto, una gran medalla y un diploma que acredita la distancia y tiempo invertido.

Con objeto de que le acompañen, ha invitado á todos los velocipedistas de Vigo, Pontevedra, Bayona y La Guardia, y á todas las personas que gusten.

A las nueve y media de la mañana de hoy se celebrarán en la parroquial iglesia de San Felix los funerales de D. Narciso Vinardell y Martí, que falleció el día 30 de Junio último.

Reiteramos á la familia del finado nuestro sentido pésame y muy principalmente á su hijo, nuestro antiguo compañero en la prensa y estimado amigo particular D. Arturo Vinardell y Roig, que expatriado por delito de imprenta no pudo tener el triste consuelo de acompañar al que le dió el ser en sus últimos instantes ni el de asistir á su entierro y exequias.

Antes de ayer falleció repentinamente el señor Mollera, hermano del que fué Alcalde de esta ciudad y del conocido pianista y del profesor de instrucción primaria del mismo apellido.

En Pedret una niña cayó en la anterior semana de una higuera, muriendo en el acto á consecuencias del golpe que sufrió en la cabeza.

REGISTRO CIVIL.—*Día 8.*—Fallecidos: Ricardo Sabriá, de 6 años.—*Día 9.*—Fallecidos: Dulcie Ballespin, de 13 años.—Nacimientos: 1 varón y 1 hembra.—*Día 10.*—Fallecidos: Filomena Sala, de 38 años; Rita Boix, de 67; Francisco Murtra, de 60; y Francisco Mullera, de 65.—Nacimientos: 1 hembra.—*Día 11.*—Fallecidos: Margarita Collell, de 7 años.—Nacimientos: 1 hembra.

La vegez es una lámpara que se apaga. Añadidle combustible como el Jarabe de Hipofosfitos de Climent, y revivirá adquiriendo el vigor y la energía perdida.

La curación de los tísicos.

Las *Píldoras antisépticas* del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

ESTRANGERO

En San Petersburgo circula el rumor de que hay más de cien mil soldados rusos en la frontera de Armenia, dispuestos á sostener un próximo movimiento nacional de aquel país.

El *Times* publica un telegrama de Constantinopla en el que se manifiesta

que las noticias recibidas por la Sublime Puerta parecen indicar que son alarmantes las relaciones en que se encuentran la Servia y Bulgaria.

En el Uruguay se ha descubierto una conspiración contra el presidente de la República. Los conjurados proyectaban volar el palacio del presidente y habian dispuesto quinientas bombas de nitroglicerina y setenta y ocho bombas de dinamita; afortunadamente la policia llegó á tiempo, haciendo muchas prisiones.

SECCION LIBRE

HIGIENE DEL BOLSILLO

Los higienistas se ocupan constantemente de las condiciones que debe reunir la habitación del hombre como medio profiláctico para conservar la salud; me parece muy bien.

Otros estudian, á diario, la higiene del vestido, á fin de preservar el cuerpo humano de las influencias atmosféricas que puedan serle dañosas: lo encuentro muy oportuno.

Hay quien se pasa toda la vida dando reglas prácticas y teóricas sobre la manera de alimentarse, y suma y resta constantemente lo que entra y sale, y lo que se pierde y se aprovecha ó se asimila, etc., etc.

Higiene de la comida llama á esta parte de la ciencia, y me parece muy lógico que de esto se ocupe.

Los moralistas recomiendan el uso de la alegría como preceptiva é infalible para la salud corporal.

Estos teorizan sobre un género barato, como que, al parecer, la alegría está al alcance de todos.

Pero es al parecer.

La base anterior y superior á toda la ciencia higiénica conocida y por conocer, estriba en la *Higiene del bolsillo*.

Como que es á la salud del cuerpo lo que el cimiento al muro.

Dígale V. á un ciudadano que tiene atacado de anemia el bolsillo, que debe vivir en otra casa de condiciones mas higiénicas, que use capa en invierno y sobre todo hasta cuarenta de Mayo, que coma chuletas y jamón y vino rancio, y que dé paseitos higiénicos, y que procure estar alegre como medios seguros de tener una vida higiénica y por ende saludable, y de seguro os echará una mirada oblicua de las que parten.

Que traducida quiere decir: «Deme V. un bolsillo repleto, higiénico, y quedará complacida *La Higiene*.»

Efectivamente: *La Higiene* echa á volar de cuando en cuando una porción de preceptos alusivos al caso, pero no trata de las reglas para conservar la higiene del bolsillo.

La humanidad tiene deficiencias terribles

Hay cátedras de economía política á porrillo, y, efectivamente, cada día hay mas derroche de política, y en cuando á economía ahí está la Nación diciendo que se muere de puro derroche.

Pues en punto á economía doméstica no sé que haya cátedras ni siquiera escuelas: la alta es imperdonable.

Apenas llega el hombre á tener los derechos de ciudadanía, etc. y por consecuencia á tener bolsillo, multitud de agentes extraños tratan de infiltrarse en él (en su bolsillo) para producirle enfermedades incurables.

Un adagio recuerdo á este propósito, algo antiguo, pero que debiera ponerse

en vigor:

Si quieres que el dinero
Nunca te falte,
El primero que tengas
Nunca lo gastes.

Esto podrá ser ó no ser verso, pero es verdad.

Hay quien lo cumple al pié de la letra.

Aguador hay en Madrid que conserva la primera peseta que le dió la primera cuba.

En los partidos rurales hay algunos ejemplares tocados de ese principio económico.

La civilización es enemiga terrible del bolsillo: las exposiciones se multiplican como los panes y los peces de la Escritura.

Las necesidades de la vida aumentan; se multiplican al mismo compás.

Unos trabajan para llenar y alimentar bien el bolsillo.

Otros recurren al *sablazo*, que es una de las invenciones mas modernas que se conocen.

Contra el *sable* mucha esgrima, de bolsillo, se entiende.

El hierro traducido en llaves y candados es buen preservativo, como el hierro reducido lo es á la sangre.

El sistema preventivo es también muy conveniente al bolsillo.

Curarse en salud llaman algunos á esto.

En cuanto vean ustedes uno que por el olor tire á pedir algo, anticipaos al golpe: pedidle dos mil pesetas.

Es infalible, como dicen de ciertos específicos los anuncios.

Tiene el ciudadano que usar carrera para que no le llamen vago; golpes al bolsillo y sangria suelta se llama esta figura.

Por esto muchos no toman otra que la de concejal, y bolsillo sano y saludable; es probado.

Y con estómago á prueba de bomba, digo de petróleo, en la Corte se entiende.

Y de allí viene la moda, en política.

Va el ciudadano á casarse; pues que prepare el bolsillo.

De cien casos, noventa perecen de anemia por falta de una buena higiene.

Por esto dicen algunos, pocos por desgracia, que el matrimonio es la reunión de dos bolsillos.

La definición no parece exacta, pero debiera serlo.

El amor al bolsillo ajeno es el móvil del amor en muchos casos.

Y en estos casos el matrimonio es el pretexto, es la legalización del amor.... al bolsillo.

El otro día uno que negocia en entierros trató de darme un *sablazo*.

Es el colmo, dije yó para mi bolsillo: este ciudadano quiere cobrarme la propina de mi entierro: habré muerto sin saberlo.

Como que en la vida me habia saludado.

Es mucho lo que estudian algunos la higiene del bolsillo.

E. Millán Ferriz.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Leoncio y Teodulo mártires.

CUARENTA HORAS Se hallan en la Capilla de la Pasión y Muerte.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 11.—Tiempo medio á mediodía verdadero 11 horas 56 minutos 17 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
18	40	29	765	74	Despejado	N. O.	Calma.	0

Observaciones.—

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS
 Para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFÉ NERVO MEDICINAL
 Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES
 El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD
 Espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. **DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.

A LOS COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS.

SALIFERO

Para conservar y bonificar los vinos, evita el ágrico, fortalece los débiles, suprime el sulfato de cal, ácido salicílico y demás sustancias nocivas á la salud. Con 50 gramos por carga suprime el encabezamiento de los vinos para que puedan ser trasportados, por débiles que sean sin alterarlos en lo mas mínimo. Una botella para arreglar 25 cargas de vino 6 pesetas. Único depósito en casa del autor, Consultorio químico, Claris, 12 principal, Barcelona. Consultas gratuitas sobre toda clase de vinos ácidos, picados ó amargos.

Se necesitan representantes en Gerona, con buenas referencias.

El Velocigrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, Autocopista, poligrafo, hectógrafo, Cyclostilo, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores Roy y Compañía, Ataulfo, 1, Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferro-carril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

DENTICINA INFALIBLE.
 Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenchaja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrería vieja, 1.

Tintura Americana y Agua Silvana. para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, Rambla de la Libertad, núm. 11, piso 1.º

MUELAS DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA
 SALUD Y HERMOSURA DE LA

BOCA GRAN BOCA
 REMEDIO PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.

EMBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.

AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y

FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frias y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentíficos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

LABORATORIO

Callieida Perez.

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extracción de los callos y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.

Precio 4 reales frasco.

DEPÓSITO GENERAL

Droguería y Farmacia del Doctor Perez, Abentadors 2 y 4, Gerona, Herrerías viejas, 1.
 De venta en las principales Farmacias.

DANIEL FREIXA Y C.ª

Apartado de Correos, 20 Teléfono 727
 Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL

INFORMES COMERCIALES;
 GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;
 REFERENCIAS É INVESTIGACIONES SOBRE
 TODA CLASE DE ASUNTOS.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

MEDALLA DE ORO
 EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E.U.A.

Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

UNION AGRÍCOLA NACIONAL

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS Á PRIMA FIJA

Establecida en Madrid

CAPITAL SOCIAL 20.000,000 DE PESETAS.

Esta importante Sociedad española, práctica toda clase de seguros contra incendios mediante primas muy moderadas é inferiores á las de otras Sociedades análogas. También aseguran los riesgos de piedra y heladas en las cosechas, y el ganado en general en caso de muerte. El gran desarrollo de sus operaciones en los últimos años es debido á la puntualidad y exactitud en el pago de los siniestros.

Es la única Sociedad de seguros contra incendios que despues de transcurrido el primer año de la Póliza, facilita préstamos á sus asegurados al 6 por 100 anual.

Sus fondos de garantía y reserva los deposita en el Banco de España de Madrid y su importante capital de 20.000,000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

Para mas detalles dirigirse á la subdirección general de Barcelona, puerta del Angel, 11 y 13. Entresuelo.

Se necesitan delegados en algunas poblaciones cabezas de partido de Cataluña y en Barcelona.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.